

Genesis: исторические исследования

Правильная ссылка на статью:

Тычинских З.А. — Сельские поселения сибирских татар Тобольского округа Уральской области в первой трети XX в. (по материалам Всесоюзной переписи 1926 г.) // Genesis: исторические исследования. – 2023. – № 12. – С. 155 - 164. DOI: 10.25136/2409-868X.2023.12.69265 EDN: BWUNJH URL: [https://nbppublish.com/library\\_read\\_article.php?id=69265](https://nbppublish.com/library_read_article.php?id=69265)

## Сельские поселения сибирских татар Тобольского округа Уральской области в первой трети XX в. (по материалам Всесоюзной переписи 1926 г.)

Тычинских Зайтуна Алпрашитовна

кандидат исторических наук

старший научный сотрудник Тобольской комплексной научной станции Уральского отделения Российской Академии наук

626150, Россия, Тюменская область, г. Тобольск, ул. Академика Юрия Осипова, 15

✉ zaituna.09@mail.ru



[Статья из рубрики "История отдельных регионов России"](#)

### DOI:

10.25136/2409-868X.2023.12.69265

### EDN:

BWUNJH

### Дата направления статьи в редакцию:

08-12-2023

### Дата публикации:

31-12-2023

**Аннотация:** Предметом исследования является сеть сельских поселений сибирских татар на примере центральной группы – тоболо-иртышских татар, входящей в исследуемое время в Тобольский округ Уральской области. Целью исследования является характеристика сети сельских поселений сибирских татар на основе статистических данных первой трети XX в., основными из которых являются Всесоюзная перепись 1926 г. и списки населенных мест Тобольского округа. Актуальность исследования определяется слабой изученностью проблемы и необходимостью создания целостного представления о процессах формирования и развития системы поселений на изучаемой территории. Несмотря на то, что к теме сети поселений в Западной Сибири

обращались многие исследователи, вопрос о ситуации с поселенческой системой сибирских татар остается малоизученным. В ходе исследования применены сравнительно-исторический, историко-типологический методы, а также метод математико-статистического анализа. Рассмотрены административно-территориальные изменения, состав и численность татарских поселений округа по районам и сельским советам Тобольского округа Уральской области. Выявлено, что социально-экономические и административные преобразования Советской власти кардинально повлияли на ситуацию с коренным татарским населением округа и в целом Западной Сибири. Ранее, по материалам Первой всеобщей переписи 1897 г., нами были выявлены слабые темпы вхождения татарского населения Сибири в общероссийскую социально-экономическую систему. При рассмотрении статистических материалов первой трети XX в., а также проведенных новой властью реформ, включая реформу районирования, выявлено, что в связи с ликвидацией прежнего сословного и волостного деления происходит значительная активизация интегрирования татарского населения в новое советское сообщество.

#### **Ключевые слова:**

Западная Сибирь, Уральская область, Тобольский округ, Всесоюзная перепись, списки населенных мест, районирование, сибирские татары, населенные пункты, сельские поселения, юрты

История формирования и развития системы поселений в Западной Сибири в XIX–XX вв. является одной из хорошо изученных тем. К данному вопросу обращался целый ряд сибирских исследователей. Значимый вклад в изучение сельских поселений Западной Сибири внесли Н. Г. Аполлова, Н. А. Балюк, В. А. Зверев, А. И. Татарникова и др. [1; 2; 5; 10; 11; 12], в работах которых рассматривались различные стороны процесса освоения сибирских территорий русским населением и формирования поселенческой сети в XIX – начале XX в.

Вместе с тем в данной теме имеются и ряд лакун, связанных с особенностями формирования и историко-демографического развития сельских поселений коренных народов, проживающих на данной территории, в т. ч. сибирских татар, второго по численности после русских населения Сибири. Вопросы историко-демографического развития сибирских татар рассматривались в работах Ф. Т. Валеева, Д. М. Исхакова, Н. А. Томилова [3; 6; 13; 14]. Мы ранее обращались к данному вопросу, анализируя историко-демографическое развитие сельских поселений Тобольской губернии в конце XIX – начале XX в. [15-18]. В данной статье продолжим изучение сети сельских поселений сибирских татар в первой трети XX в. Выбор территориальных рамок исследования – Тобольский округ Уральской области, определяется тем, что указанная территория является центром сосредоточения коренного сибирско-татарского населения, где проживала наиболее многочисленная этнотERRиториальная группа татар, определяемая по предложенной Н. А. Томиловым классификации тоболо-иртышской [14, с. 61, 246].

Целью исследования является характеристика сети сельских поселений сибирских татар Тобольского округа Уральской области на основе статистических данных первой трети XX в.

Актуальность определяется слабой изученностью проблемы и необходимостью создания

целостного представления о процессах формирования и развития системы поселений на изучаемой территории.

Следует заметить, что в рассматриваемое время – в первой трети XX в., в связи с созданием Советского государства и установлением нового политического строя, происходит целый ряд изменений в административно-территориальной системе. Вместо прежних губерний с входящими в них уездами были образованы области и края с округами и районами. Проведенная в 20-е годы XX в. реформа районирования разделила территорию Сибири на Уральскую область и Сибирский край, границы которых не соответствовали прежнему делению. При этом тоболо-иртышские татары оказались в административно-территориальном плане разделенными: в Уральскую область вошли Тобольский, Тюменский, Ялуторовский, Ишимский округа, а Тарский район оказался в составе Сибирского края. Таким образом, территории традиционного расселения сибирских татар в рассматриваемый период вошли как в состав Сибирского края, так и Уральской области.

Источниками для исследования стали материалы переписи 1926 г., а также подготовленные на основе сведений данной переписи списки населенных мест Тобольского округа и другие статистические материалы. Заметим, что несмотря на то, что в течение первой половины XX в. был проведен целый ряд статистических учетов населения (в 1920, 1923, 1926, 1937, 1939 гг.), в силу ряда факторов по полноте и точности полученных сведений они серьезно уступают переписи 1926 г. Некоторые из них (переписи 1917, 1920 и 1923 гг.) были частичными (городскими и промышленными). Проведенная в декабре 1926 г. Первая Всесоюзная перепись населения, в связи с тем, что подготовка к ней велась достаточно тщательно, на основе новейших этнографических и лингвистических данных, по своей методологии и полученным результатам была наиболее репрезентативной, в связи с чем она достаточно полно отражает реальную картину народонаселения Советской страны.

Согласно материалам переписи 1926 г. численность татарского населения в целом по Сибири составила 289 100 человек, из которых в Уральской области было зарегистрировано 193100 татар [4]. Среди 14 округов, вошедших в состав Уральской области, к Тобольскому были отнесены самые северные районы, включая Обдорский, Сургутский, Березовский, Кондинский и Самаровский [4].

Население Тобольского округа, как и в предыдущий период, на рубеже XIX-XX вв., преимущественно проживало в сельской местности. В целом сельские жители округа составили 170994 человек, а среди татарского населения – 25130 человек [4, с. 216-217].

Если по данным переписи 1897 г. в Тобольске проживало 20425 человек, то по переписи 1926 г. общее число городского населения в Тобольском округе составило 21169 человек.

Что касается татарского населения, то перепись 1926 г. зафиксировала 817 человек горожан, из которых 446 мужчин и 371 женщина, в то время как по данным предыдущей переписи 1897 г. численность татар составляла 411 человек. Таким образом, число татар-горожан в Тобольске увеличилось в 2 раза.

По сравнению с переписью 1897 г., когда численность сельского населения среди татар Тобольского округа составляла 22152 человека, а доля горожан в общем составе округа составила 1,8% [16, с. 190], по переписи 1926 г. доля горожан стала составлять 3,1 %. И, хотя темпы урбанизации татарского населения значительно отстают от русского, тем не

менее, наблюдается тенденция к постепенному увеличению численности татар-горожан.

В Тобольский округ входили Байкаловский, Березовский, Дубровный, Кондинский, Обдорский, Самаровский, Сургутский, Тобольский, Уватский и Черноковский районы. Татарское население проживало в основном в Байкаловском, Дубровном, Тобольском, Уватском и Черноковском районах.

Таблица 1

Численность населения в татарских сельских поселениях

Тобольского округа по переписи 1926 г. по районам [7]

Район	Количество поселений	Муж.	Жен.	Общее число
Байкаловский	26	2094	2049	4122 тат. 21 рус.
Дубровный	25	2649	2487	4891 тат. 245 рус.
Тобольский	46	5012	4937	9932 тат. и бух. 17 рус.
Уватский	4	429	430	855 тат. 4 рус.
Черноковский	15	2315	2232	4501 тат. 46 рус.

Рассмотрим, каким образом татарское население Тобольского округа было распределено по районам. В Байкаловском районе татарские поселения относились к следующим сельским советам: Байкаловскому, Булашовскому, Кутарбитскому, Сеитовскому, Сорокинскому, Тоболтуринскому, Хмелевскому, Чебургинскому. В Дубровном районе татарские поселения входили в Бакшеевский, Казанский, Карагайский, Катангуйский, Мысаевский, Супринский, Фотиевский, Юртосалинский сельские советы, в Тобольском районе – в Абалакский, Аремзянский, Бакшеевский, Бизинский, Блинниковский, Вармахлинский, Верхнефилатовский, Ермаковский, Загваздинский, Ивановский, Куларовский, Масловский, Нижнефилатовский, Подрезовский, Полуяновский, Субарьевский, Ярковский сельские советы. В Уватском районе – в Новосельский, Слинкинский сельские советы, а в Черноковском – в Бештинский, Вершинский, Митькинский, Тукузский, Шестовский сельсоветы [7].

Таблица 2

Количество дворов в татарских поселениях Тобольского округа [7]

Район	Населенные пункты			
	меньше 25 дворов	от 25 до 50 дворов	от 50 до 100 дворов	свыше 100 дворов
Байкаловский	10	10	6	-
Дубровный	7	11	6	1

район...	.	...	~	-
Тобольский	15	12	16	3
Уватский	1	1	22	-
Черноковский	3	4	7	1

Известно, что для каждого региона существует определенная классификация величины населенных пунктов. В связи с тем, что Уральская область, особенно северные районы, по сравнению с другими регионами страны являлась слабо заселенной и имела ряд особенностей социально-экономического развития, сибирские исследователи предлагают разделить сельские населенные пункты на четыре основные группы: малые, средние, крупные и наиболее крупные. К малым населенным пунктам предлагают отнести селения с количеством дворов от 1 до 25, к средним – от 26 до 200 дворов, к крупным – от 201 до 500, а к наиболее крупным – свыше 500 дворов [\[11, с. 102-103\]](#).

Согласно данной классификации в Байкаловском районе к малым населенным пунктам относится 10 татарских поселений, в Дубровном районе - 7, в Тобольском – 15, в Уватском – 1, в Черноковском – 3. Все остальные населенные пункты можно отнести к категории средних. Среди них выделяются несколько населенных пунктов татар, где количество дворов превышало 100. Это Юрты Карагайские в Дубровном районе, юрты Медянские, Епанчинские и Вагайские в Тобольском районе, а также юрты Тукузские – в Черноковском. Самыми крупными, как и в предыдущий период – в начале XX столетия остаются юрты Тукузские с количеством дворов 166 и числом жителей 924 человека [\[7\]](#). По данным на начало века в Тукузских юртах проживало 843 жителя [\[9\]](#).

В целом наблюдается положительная динамика роста селений и населения в них. При этом следует отметить, что рост жителей округа происходил не только за счет роста рождаемости, но и, в некоторой степени, происходивших миграционных процессов, связанных с активным процессом переселения в Сибирь волго-уральских татар.

Немаловажным представляется выявление количества человек, приходящихся на один двор. В списках населенных пунктов приводятся сведения по количеству дворов в каждом населенном пункте, что позволило нам установить, что число жителей на каждый двор в татарских деревнях в рассматриваемый период варьировалось от 3,3 до 6,0 человека. По Байкаловскому району среднее число жителей на 1 двор – 4,6 человека. По Дубровному району среднее число жителей на двор – 4,8 человек. По Тобольскому району – 4,3 человека. По Уватскому - 4,9, по Черноковскому также 4,9 жителей в среднем приходится на 1 двор в татарском поселении. Таким образом среднее число жителей, приходящихся на 1 двор в татарских поселениях – 4,7 человека. При этом наименьшее среднее число жителей на двор – 2,5 человека, зафиксировано в юртах Суклемских Тобольского района, а наибольшее – в Тобольском районе в юртах Таргачинских – 6,1 и Б. Тапкинских – 8 [\[7\]](#).

Исследователями русских сельских поселений региона отмечается уже в конце XIX в. увеличение разных типов поселений. Среди которых называются деревни, села, поселки, станицы, слободы, зaimки, выселки, хутора и др. [\[11, с. 85\]](#). Татарские поселения не отличаются таким разнообразием типов. Основная масса поселений по-прежнему в переписи 1926 г. называется юртами. Однако, кроме традиционных юртов, появляются такие виды поселений, как выселки и хутора. Так, в Байкаловском районе – хутор Селибайка и Новокайшкульский выселок, в Тобольском районе - Минсийский выселок. Во всех остальных районах отмечается сохранение прежних названий татарских сельских поселений – юрты.

Отметим также, что советская реформа районирования окончательно уничтожила прежнюю, существовавшую в течение столетий, волостную систему, при которой население инородческих, прежде всего, татарских поселений, в административном отношении относилось к разным волостям. В основе нового выделения административных единиц по реформе 1920-х гг. лежал территориальный принцип.

Таблица 3

Татарские населенные пункты Тобольского округа со смешанным населением [7]

Населенный пункт	татары	русские	соотношение русского населения в населенном пункте (%)
Старо-Нердинские юрты	300	4	1,3
Большие Сеитовские юрты	174	6	3,3
Еманаульские юрты	131	1	0,8
Тоболтуринские ю.	427	6	1,4
Чебургинские ю.	402	4	1
Кайнаульские ю.	300	52	14,9
Лешаковские ю.	44	8	15
Тайлакские ю.	113	88	44
Тюлюгайские ю.	128	42	24,7
Аллагуловские ю.	125	34	21,7
Карагайские ю.	552	10	1,9
Катангуйские ю.	336	2	0,6
Салинские ю.	226	9	3,9
Кызылбаевские ю.	435	4	0,9
Лесопильный з-д	69	6	8,6
Сузгунские ю.	48	4	8
Надцынские ю.	125	1	0,8
Шамшинские ю.	217	2	0,9
Бегишевские ю.	230	109	32
Карбинские ю.	382	4	1,0
Бештинские ю.	317	7	2,2
Вершинские ю.	438	7	1,6
Казанские ю.	464	18	3,8
Митькинские ю.	295	3	1,0
Тукузские ю.	913	11	1,2

Происходящие в новых реалиях процессы наблюдаются и на примере изменений этнического состава населения татарских юртов. Так, во второй половине XIX – начале XX в. татарские поселения практически все былиmonoэтничными. При этом отмечалось, что сельское татарское население Тобольской губернии было весьма слабо включено в

общероссийские модернизационные процессы [\[16, с. 192\]](#). По материалам переписи 1926 г. видим, что появляются сельские татарские поселения, в которых также фиксируются и русское население. Таким образом, наблюдается постепенное разрушениеmonoэтничности татарских сельских сообществ (см. табл. 3). Однако в основном это были незначительные вкрапления иноэтничного (обычно русского) населения. К примеру, в Старо-Нердинских юртах отмечено 300 татар и 4 русских, в Больших Сеитовских – 174 татарина и 6 русских, в Еманаульских – 131 – татары, 1 русских, в Тоболтуриных – 427 татар и 6 русских, в Чебургинских – 402 русских и 4 татарина., в Лешаковских – 44 татар и 8 русских, в Карагайских – 552 татар и 10 русских, в Катангуйских – 336 татар и 2 русских, в Салинских – 226 татар и 9 русских. Однако в ряде поселений (см. табл. 3) это были довольно значительные группы русских. Так, к примеру, в Тюлюгайских юртах зафиксировано 128 татар и 42 русских, в Аллаголовских – 125 татар и 34 русских, в Кайнаульских – 300 татарина и 52 русских. Наиболее значительное число русского населения в соотношении с татарским отмечается в юртах Тайлакских (113 татар и 88 русских) и Бегишевских – 230 татар и 109 русских, составивших практически треть населения юрт.

Кроме того, по данным списка населенных мест, в Суклемских юртах фиксируются такие категории населения, как казаки (101) и бухарцы (110), а в Вагайских – татары (130) и бухарцы (317), в Бегишевских – татары (230) и бухарцы (109) [\[7\]](#).

Следует также обратить внимание на данные по количеству бухарцев. В Тобольском округе по данным списка населенных мест фиксируется 536 бухарца [\[7\]](#). Тогда как по переписи 1926 г. во всем Уральском округе, куда входил и Тобольский округ, было отмечено 88 бухарцев [\[4\]](#). Если по переписи 1897 г. в Тобольском округе было зафиксировано 3380 бухарцев [\[16, с. 192\]](#), то по переписи 1926 г. всего 3 [\[18, с. 204\]](#).

Следует полагать, что выявленные данные позволяют говорить о несоответствии данных списка и переписи. Видимо, при составлении списков населенных мест были учтены не только данные переписи.

Таким образом, материалы Всесоюзной переписи 1926 г. наглядно демонстрируют происходящие в первой трети XX в. изменения в сельских поселениях татар Тобольского округа. Произведенные после установления нового режима социально-экономические и административные преобразования кардинально повлияли на ситуацию с татарским населением округа и в целом Западной Сибири. Если ранее в конце XIX в. по материалам Первой всеобщей переписи мы отмечали медленные темпы вхождения татарского населения Сибири в общероссийскую социально-экономическую систему, то проведенные советской властью реформы разрушили прежнее сословное и волостное разделение, нарушив границы прежних инородческих анклавов, тем самым способствуя активизации темпов интеграции в новое советское сообщество.

## **Библиография**

1. Аполлова Н. Г. Хозяйственное освоение Прииртышья в конце XVI – первой половине XIX в. М.: Наука, 1976. 372 с.
2. Балюк Н. А. Тобольская деревня в конце XVI-XIX вв. Тобольск, 1997. 224 с.
3. Валеев Ф. Т. Сибирские татары. Культура и быт. Казань: Тат. кн. изд-во, 1993. 208 с.
4. Всесоюзная перепись населения 1926 г. Т. 4. Вятский район. Уральская область. Башкирская АССР. М., 1928. 428 с.

5. Зверев В. А. Региональные условия воспроизведения крестьянских поколений в Сибири (1861-1917 гг.). Новосибирск: Изд-во НГПУ, 1998. 119 с.
6. Исхаков Д. М. Историческая демография татар. Казань: Изд-во «Фэн» АН РТ, 2014. 440 с.
7. Населенные пункты Уральской области. Тобольский округ. Т. 12. Свердловск, 1928.
8. Первая Всеобщая перепись населения Российской империи 1897 г. СПб.: Издание Центрального статистического комитета МВД. 1899-1905. Тобольская губерния. LXXVIII. 247 с.
9. Список населенных мест по сведениям 1912 г. Российской империи, составленные и издаваемые Центральным статистическим комитетом министерства внутренних дел. LX. Тобольская губерния. Тобольск: Губернская типография МВД, 1912. 634 с.
10. Татарникова А. И. Социокультурная инфраструктура сельских поселений Западной Сибири начала ХХ в. под воздействием модернизационных процессов // Региональный фактор модернизации России XVIII-XX вв. Екатеринбург, Изд-во: Уральский издательский полиграфический центр, 2013. С. 310-315.
11. Татарникова А. И. Сеть сельских поселений Западной Сибири во второй половине XIX – начале XX века: масштабы и социальное развитие. Тобольск: ТКНС УрО РАН, 2013. 236 с.
12. Татарникова А. И. Типология и численность «инородческих» поселений Западной Сибири во второй половине XIX – начале ХХ века // Сибирская деревня: история, современное состояние, перспективы развития. Сб. науч. трудов в 3-х ч. Ч. 1. Омск: ООО «Издательский дом «Наука», 2012. С. 117-121.
13. Томилов Н. А. Этнокультурные процессы у татар Западной Сибири XVIII-XIX вв. Омск, 2011. 224 с.
14. Томилов Н. А. Тюркоязычное население Западно-Сибирской равнины в конце XVI – первой четверти XIX вв. Томск: изд-во ТГУ, 1981. 276 с.
15. Тычинских З. А. Социокультурная характеристика сибирских татар в преобразованный период (по материалам первой всеобщей переписи 1897 г.) // Вестник Тюменского государственного университета. Гуманитарные исследования. Humanitates. 2018. Т. 4. № 3. С. 153-166.
16. Тычинских З. А. Татарское население Западной Сибири во второй половине XIX – первой трети ХХ веков: историко-демографическая характеристика // Научный диалог. 2021. № 1. С. 411-425.
17. Тычинских З. А. Куда «исчезли» тобольские и тюменские бухарцы (историко-демографическая характеристика этносословной группы в конце XIX – первой трети ХХ в.) // Вестник археологии, антропологии и этнографии. 2022. № 2(57). С. 202-209.
18. Тычинских З. А. Историко-демографическая характеристика татарского населения Тобольской губернии в преобразованный период (по материалам первой всеобщей переписи 1897 г.) // Вестник Томского государственного университета. 2019. № 447. С. 188-193.

## **Результаты процедуры рецензирования статьи**

В связи с политикой двойного слепого рецензирования личность рецензента не раскрывается.

Со списком рецензентов издательства можно ознакомиться [здесь](#).

Со второй половины XVI в. начинается постепенный процесс трансформации

моноэтничного Московского государства в полиэтничное государство Российское, в котором на бескрайних евразийских пространствах совместно проживают народы, отличающиеся языком, культурой, конфессиональной принадлежностью и темпераментом. И сегодня вопреки многочисленным зарубежным наблюдателям, усматривавшим в многонациональности слабое место нашей страны, Президент Российской Федерации В.В. Путин справедливо отмечает, что «вызовы, с которыми мы с вами столкнулись, показали, наоборот, что это [многонациональность] - наша сила, особая, всепобеждающая сила России». В этой связи вызывает важность изучение исторических аспектов сосуществования этносов на российских пространствах.

Указанные обстоятельства определяют актуальность представленной на рецензирование статьи, предметом которой являются сельские поселения сибирских татар Тобольского округа Уральской области в первой трети XX в. Территориальные рамки исследования обусловлены тем, что Тобольский округ «является центром сосредоточения коренного сибирско-татарского населения, где проживала наиболее многочисленная этнотERRиториальная группа татар». Автор ставит своими задачами рассмотреть источники и исследования по указанной теме, проанализировать материалы переписи 1926 г., определить темпы урбанизации татарского населения и др.

Работа основана на принципах анализа и синтеза, достоверности, объективности, историзма, методологической базой исследования выступает историко-генетический метод, в основе которого находится «последовательное раскрытие свойств, функций и изменений изучаемой реальности в процессе ее исторического движения, что позволяет в наибольшей степени приблизиться к воспроизведению реальной истории объекта», отличительными сторонами которого выступают конкретность и описательность. Автор также использует сравнительный метод.

Рассматривая библиографический список статьи как позитивный момент следует отметить его масштабность и разносторонность: всего список литературы включает в себя 18 различных источников и исследований. Как отмечает автор рецензируемой статьи, «источниками для исследования стали материалы переписи 1926 г., а также подготовленные на основе сведений данной переписи списки населенных мест Тобольского округа и другие статистические материалы». Из используемых исследований укажем на труды А.И. Татарниковой, Н.А. Томилова, З.А. Тычинских, в центре внимания которых находится тюркоязычное население Западной Сибири. Заметим, что библиография статьи обладает важностью как с научной, так и с просветительской точки зрения: после прочтения текста статьи читатели могут обратиться к другим материалам по ее теме. В целом, на наш взгляд, комплексное использование различных источников и исследований способствовало решению стоящих перед автором задач.

Стиль написания статьи можно отнести к научному, вместе с тем доступному для понимания не только специалистам, но и широкой читательской аудитории, всем, кто интересуется как татарским этносом, в целом, так и сибирскими татарами, в частности. Аppeляция к оппонентам представлена на уровне собранной информации, полученной автором в ходе работы над темой статьи.

Структура работы отличается определенной логичностью и последовательностью, в ней можно выделить введение, основную часть, заключение. В начале автор определяет актуальность темы, показывает, что «проведенная в 20-е годы XX в. реформа районирования разделила территорию Сибири на Уральскую область и Сибирский край, границы которых не соответствовали прежнему делению». В рассматриваемый период, как отмечает автор рецензируемой статьи, наблюдается «постепенное разрушение моноэтничности татарских сельских сообществ». В работе показано, что «рост жителей округа происходил не только за счет роста рождаемости, но и, в некоторой степени,

происходивших миграционных процессов, связанных с активным процессом переселения в Сибирь волго-уральских татар». Примечательно, что свидетельствуют приводимые автором данные переписи, «хотя темпы урбанизации татарского населения значительно отстают от русского, тем не менее, наблюдается тенденция к постепенному увеличению численности татар-горожан».

Главным выводом статьи является то, что «проведенные советской властью реформы разрушили прежнее сословное и волостное разделение, нарушив границы прежних инородческих анклавов, тем самым способствуя активизации темпов интеграции в новое советское сообщество».

Представленная на рецензирование статья посвящена актуальной теме, снабжена 3 таблицами, вызовет читательский интерес, а ее материалы могут быть использованы как в курсах лекций по истории России, так и в различных спецкурсах.

К статье есть отдельные замечания: так, в тексте имеются опечатки («Мы ранее обращались к данному вопросу, анализируя историко-демографическое развитие сельских поселений Тобольской губернии в конце XIX – начале XX в.» и т.д.).

Однако, в целом, на наш взгляд, статья может быть рекомендована для публикации в журнале «Genesis: исторические исследования».